
pŕíloha/vilímkova kalendáre studentstva
ČESKEHC^TíTOKAVSKEHO- ASLEZSKÉHO.

V
Chemie.

)-% r*<P

Sloučeniny anorganické.

A. Metaloidy.

Seznam metaloidů:
jednomocné: Hi

Cl, Br, J, F;
dvojmocné: O, S, Se, ;
trojmocné: N, P, As, lib, ;
čtyřmocné : C, Si.

*

Sloučeniny vodíku:
— chlorovodík,
— bromovodík,
—jodovodík,
—fluorovodík;

0 — voda,
S — sirovodík,

//2 Se — selenovodík,
//2 —tellurovodík ;

\HbN-

//4 C — methan,
//4 Si — křemikovodík.

-
H^As-
//3 Sb
&~

ammoniak,
fosforovodík,
ar sénovodík,
- antimónov.,
borovodík;

Os
ci O5 -
C/2 O4 -
h Of,—

Sloučeniny kyslíku (kysličníky):
kysličník chlornatý,

* chlorový,
» chlorečný,
» chloristý,
» jodečný;

//2 0 — voda,
II4 0%-- kysličník vodičitý:
S 0%— > siřičitý,
•S’Cg — * sírový,
S^Oq — » sirnatý;

Se O4—Se C3 —
4-fc

-WO,

kysličník seleničitý,
> selenový,

0 2 —

kysličník dusnatý,
» dusičitý,

dusíkový,
dusičelý,
dusičný;

0 2 — kysličník telluřičitý,
C3— » tellurový;

P4O — kysličník fosfornatý;

l\0<b —PO* —P* -

fosforový,
fosfořičelý,
fosforečný;

' »2'i — kysličník arsenový,
— * arseničný;

Sb%O3 — kysličník ántimonový,
Sb2 O4 —
Sb<20 5 —

antimoničelý,
antimoničný;

- kysličník borový,
» křemičitý,

CO —kysličník uhelnatý,
COo — » uhličitý.



Sloučeniny vodíku a kyslíku (kyseliny)
JI CIO —kyselina cMornatá,
JI Cl (?2— * chlorová,
JI Cl 0$ — » chlorečná,
HCIO^— - * chloristá;
7/262Ö4—kysel, hydrosiřičitá,
// 2SO^—kyselina siřičitá,

0/0 - sírová,
pyrosírová,
persírová,
Carova,
thiosirová,
dithiosírová,
trithiosirová,
tetrathiová.
pentathiová,

7/2S O4
JI462 Oi — >
// 269Og— »
JJ2SOb— »
//o Soa — »Jiislol—

»
— »

‘ »
, T'^^-TO’selinaorthofosfor.,

IJ^'P'iOl(r \ » pyrofosforečná,
HP Oft—metafosforečna,
JltfP Ö9—fa fosfornatá,

' HßP 0%-r* > fosforná;
7/37? ^j^yfeelina borová,

• JJĽ Oß~ f * metaborečna,
HyB^Ô’U-/ > tetraborová:
" » uhličitá;

Sloučeniny uhlíku:

H Br — kyselina bromn ata. |
— » bromečňá;/.

HzJíOq — » jodečná,
Hý0

4 — » jodistá;. ^

H 2Sc O3— kyselina seleničhá, •.H2Se 04— » selenotá.
//9 — » tel luridi tý,
H2 4 — » tellurová ;

1

kyseliny polythionové;

JJ^As —kyselina arsenová,
7/3AsO4— » arseničná\

HSb — » metaantimonič.j
H4Sb2Oi — » pyroantimonič,
H4SiO4—kysel, orthokřemič.’,
H2Si — » métakřemičitá/j
mH4Si 4—nH20

, obecnáfor
mule kyseliny polykřemičitčv

CS2—sírouhlík,
(CN)2—kyan,
CN H —kyanovodík.

Sloučeniny siry:
AsoSß—sirník arsenový,
As2Ss— » arseničný,
Sb2S5— » antimoničný,
CS2—sírouhlík;

JIßAsSß— kysel, síroarsenová^
As.94— » síroarseničná-

I.2SbS:i— » síroantimonová,
/3 SbS4— »síroantimoničná;

^3 C’^3—kyselina sírouhličitá.

B. Kovy.

Seznam kovů dle skupin:

Skupina ay: , Na }
Li, Rb, Cs;

» b): Ba, Ca, Sr;
» c): Cd, Mg, Zn, Be;
> d) : Pb. Sn, Bi, TI;
» e) : Cu, Ag, Hg;
* f): Al, Ga, Jn, Sc, Y, La, Yb, Ti, Zr,

Ce, Di, Nd, Pr, Sa, Th, V, Nb, Ta,
Gd, Tb, Er, Tu;

» g) : Ec, Ni, Co, Mn, Cr, Mo, IV, U;
» /1): Au, Pt, Sr, Os, Pd, Rh, Ru.

Kysličníky kovů:

ze skupiny a):
h\ — draselnatý, | Na2O — sodnatý, J L14O — lithnatý;



ze skupiny b)\

ite (9 — barnatý, | Ca O — vápenatý, | Sr O —strontnatý;

ze skupiny c);
CdO kademnatý, I ZnO —zinečnatý,
Mg 0 — horečnatý, 1 Be O — berylnatý;

ze skupi ny d):
Pb 0 —olovnatý,
Pb Oo — oiovičitý,
Pb3

Ó4
— olovnato-olovičitý,

Sn O — cínatý,

Su O4 — ciničitý,
BiO<i — vizmutitý,
7 2<?3 — thalnatý;

ze skupiny e)\
C1140 — mědičnatý, Hg 0 — rtuťnatý,

0 — měďnatý, Blg^0 — rtutičnatý;
^ — stříbrnatý,

AI4 0<b— hlinitý,
Ga<i0%— galnatý,
Bez0$ — skademnatý,
/»2 Ö3— india,
Fg Ö3— trioxyd, yttria,

2^3 — lanthnatý,
F^2 Oq— ytterbnatý,
Ti 0%— dioxyd titanu,

skupiny ý):
Zr 0%— dioxyd zirkonia,

O2 — » ceru,
Th6*2— » thoria,
vSVľgO3 — samarnatý,
Nb^ O5— pentoxyd niobu,
Tag ^5 — * tantalu,

— » vanadu;

ze skupiny^):
FeO — železnatý (ferrooxyd),
Fe%0%— železitý (ferryoxyd),
Fc-,O4 —železnato-železitý,
Ni O — nikelnatý,
Co 0 — kobaltnatý,
C020<4— kobaltitý,
C030\ — kobaltnato kobaltitý,
Mtt 0 — manganatý,
71/»2 O*— manganitý,
Alti^O4—manganato-manganitý

ze skupiny h):
*2 0 — zlatnatý, I Os O4 — osmičelý,
PtO ~ platnatý, ! Rh 02 — rhodnatý,
Pi 0%— platičitý, I Ru O4 — tetraoxyd ruthenia.

Hydroxydy kovů:

ze skupiny a)\
KOH —draselnatý, I LiOH —lithnatý;
Na OH —sodnatý,

ze skupiny b)\
Ba (OI-O2— barnatý, I Sr (OH)^ — strontnatý;Co(OH2 — vápenatý, I

ze skupiny c)\
Cd(OH)^ — kademnatý, I B en (OH)^ — zinečnatý,
Mg(OHh —horečnatý, I ^ berylnatý;

CH 1 ‘



ze skupiny ef):
Pb (0H) 2 — olovnatý, I — vizmutnatý,
Sn (OH) 2 — cínatý, I Tl (OH)§ —thalnatý :

ze skupiny e):

i OH)*}— meďnatý, I Hg (OH)^ —rtuťnatý.
Ag (0Hj2 — stříbrnatý, I

ze skupiny f):
1%(OH'g — hlinitý, I Th (OH)^ — thornatý;

La (OH)g — lanthatý,

ze skupiny
Fe () — ferrohydroxyd, I Co (OH)^ — kobaltnatý,
Fe^ (OH)g —ferryhydroxyd, Mn (0\

—manganatý,
Ni(OH)<i— nikelnatý, | Cr%{OHjg— chromnatý ;

ze skupiny k)
Au (OH)2 — zlatnatý, I Pt(OH)^ — platičitý.
Pt(OH)^ — platnatý, '

Sirniky kovů:

Ä2 S — draselnatý ;
KHS — hydrosulfid draselnatý,
Na<iS — sodnatý,
Na*iS4 — disulfid sodíku,

skupiny a) '
Na^S^ — trisulfid sodíku,
Na<i5*4— tetrasulfid
Na<i5 — pentasulfid
L14S — lithuatý ;

ze skupiny b)

BaS —barnatý, I SrS —strontnatý;
CaS — vápenatý,

ze skupiny c)

Mg S —horečnatý, I CdS —kademnatý;
Z« S — zinečnatý,

ze skupiny d)
Pb S —olovnatý, i Sn — disulfid cínu,
TIS — thalnatý, Bi^Sg — vizmutový,
Sn S —monosulfid cínu,

C«2^ — kuprosulfid,
CuS — kuprysulfid,

Al^Sg —hlinitý,

Fe S — ferrosulfid,
Fe<LSg — ferrysulfid,
NiS — nikelnatý,

ze skupiny e)\
I Ag2 S — stříbrnatý,
I //gS —rtuťnatý uinnober)!

ze skupiny f)\

i ů*2Sg — india ;

ze skupiny^:
CoS — kobaltnatý,
Mn S — manganatý;

ze skupiny /1):
AunSg — trisulfid zlata, I PiS% — platičitý.
PtS— platnatý, I



Soli (R — prvek jednomocný).

a) chlorečnany [RCIOq]:

10 — draselnatý, kalium- I — barnatý, baryum-
chlorat, I chlorat;

b) si ři či taný [RzSOq]:
/ťoSOz — draselnatý, kalium- I HNa Sc% kyselý s.

sullt, I natriumhydrosulfit,
CaS O3 — vápenatý, kalciumsulfit;

c) sírany [R-i SO4] :
K2SO A — draselnatý, kalium- |

sulfát,
KHSO4 — kyselý s. draselnatý,

kaliumhydrusultat,
Na<iS O4 — sodnatý, natrium-

sulfat;
Na^04 10 O — Glaube-

rova sůl,
H Na S O4 — kyselý s. sodnatý,

natriumhydrosulfat,
(NN4)2SO4 — ammonatý, am-

moniumsulfat,
Ca S O4 — vápenatý, kalcium-

sulfat,
Ca SO4 + 2 H2 O — sádrovec,

alabastr,
SrSÖ4 — strontnatý (celestýn),
BaS04— barnatý (téživec),
MgSÖ4 — hořečnatý, magne-

siumsulfat,
MgSÖ4 7H2O — hořká sůl,
ZnSÖ4 — zinečnatý,
Z71SO4 + 7// 20 — skalice bílá,
CdSO\ — kademnatý, kadmi-

umsulfat,
d) sirnatany [R^S^O^f:

Na%S2O3 — sodnatý ;

e) dusičitany [RNO2]:
KNO2 — draselnatý, kalium- I NaNO^

nitrit, I nitrit;

f) dusičnany [RNOq]:

sodnatý.

Pb SO4 — olovnatý,
CUSO4 - měďnatý, kuprysulíat,

^ 6>4 á H2 O — skalice
modrá,

Ag2 S O4 — stříbrnatý,
Hg-iS O4 — rtuťnatý, merkuro-

sulfat,
Al2(S04)$ — hlinitý, alumini-

umsulťát,
KS O4-f AI2(SOA)$ 24 N20 —kamenec draselnatý,
M2S 0 4 -f- R2 (S 0 4)$ + 24 H 2O

— kamence,*)
Fe SO4 železnatý, ferrosulfat,
Fe ’ Ö4-f- 7H2 0 — skalice ze

lená,
F^2(S 04)$ — železitý, ferry-

sulfat,
NiS O4 — nikelnatý,
C0SO4 — kobaltnatý, kobalt-

sulfat,
C0SO4 -f- 7 $0 — skalice ko-

bal tová,
MnS 04 -

sulfát,
manganatý, mangan-

sodnatý, natrium»

KN0$ — draselnatý, kalium
nitrat, salnytr (ledek),

NaNO$ — sodnatý, natrium-
nitrat, salnytr čilský,

NH4 N0$ — ammonatý, ammo-
, niumnitrat,
Pb(NO$)2 — olovnatý,
Bi(NO$)$— vizmutový(vismut-

nitrat),

Cu(N0 3)2 — měďnatý, kupry-
nitrat,

AgNO$ —stříbrnatý, pekelný
kamének,

Hg2(N 0$)2 — rtuťnatý, mer-
kuronitrat,

Ni(NO$)2 — nikelnatý;

*) R ... K, NHa, Cs, Rb, TP,
M . . .AI, Fe, Cr, TI.



g) fosforečnany — ortiiolosl./,
f 4 P'l $7

— pyrofosfj,
[ POq — metafosf. 7 .'

Na$PO\ — sodnatý,
Na-i H P 0 \ — kyselý orthof.

sodnatý,
(P 04)2 — vápenatý, kal-

ciumfosfat,
Ca ( P O4J2— kyselý f. vápe

natý,
/gQ (PO4J2 — horečnatý, -

gnesiumfosfát,

Mo(NH4)P04 — hořečnato-
ammonatý,

(PO4)2 olovnatý,
Fe^(P04)2 — železnatý, ferro-

fosfat,
F e2 (P04)2 — železitý, lerry-

ťosfat,
ÍW3(P 04)2 — nikel natý ;

h) b o r a n y IR2 B4 Oq]:
Na^B 4O7 — tetraboran sod-

natý,

í) uhličitany [F2 CO3]:
K2 C0% — draselnatý, kalium-

karbonat,
K H C 0$ —dvojuhl. draselnatý,

kaliumbikarbonat,
/72 C O3 — sodnatý, natrium-
karbonat,

Na H C O3 —dvojuhl. sodn., na-
triumbikarbonat,

(N N4)2 C Os — ammonatý,
ammoniumkarbonat,

N//4 HCOs —dvojuhl. ammon.,
ammoniumbikarbonat,

Ca COs — vápenatý, vápenec a
arragonit,

N02 B4 0i 10H2O — borax ;

Ba COs — barnatý, barynm-
karbonat,

Mg C Os — horečnatý, magne-
siumkarbonat,
C Os — zinečnatý,

Z« C ' -j- Zn (OH)2 — hydro-
karbonát zinečnatý,

Cd C Os — kademnatý, kadmi-
umkarbonát,

PbC Os — olovnatý,
2 (Pb C Os) 4- P b (O //y2— bydro-karbonát olovnatý,
( C0s)2 -f- (O H;., — ma

lachit,
C Os + Cu {0 H)2 — azurit;

f) kremičitany [R4SiO4 ]:

A2Si Os — draselnatý, kalium-
silikát, vodní sklo draselnaté,

iV<Z2-SVOs — sodnatý, natrium-
silikát vodní sklo sodnaté,

Ca Si Os —vápenatý, kalcium-
silikát, wollastonit,

Mg Si Os — horečnatý, magai-
siumsilikát, asbest, talek, ha
dec, mořská pěna,

Zn Si " — zinečnatý,
/2 Si 0 $ — hlinitý, aluminium-

silikát, andalusit;

k) c h r o m a n y [R2Cr O4 a.R2 Cr2 O7/ :
'2 Cr O4 —chroman draselnatý,

kaliumchromat,
A2Cr2 0^ — dvoj chroman dra

selnatý, kaliumbichr.,

BaCrÖ4 — chroman barnatý,
baryumchromat,

Pb Cr O4— chroman olovnatý;

Příprava důležitých látek.

(/ znamená teplem, // žárem, /// elektrickým proudem.)

Příprava prvků:

Vodíku : jíl — // + ,
il Fes -\r 42 — Bes 4 -p 4 //g ,
Zn + // 4 — Zn S 4 *

- 2 — Na^ -f 2.



Kyslíku: /0 = -/+_0 9,
Il Hg o = Hg+
Il 3Mti 2 — .;,
/ Mn -f- % S0\ — MnS O4 -f- //2 Ö č?,

Chlóru : /« O*+ 4If Clz= Mn C/2 + 2 ^
/ /« 02+ 2iVa /-b 2H^S — Nat ^6»4+ / S O,-f 2 // 20 + C/2.
Fosforu : / 2 Ca (P 0^)-2 5C-= O? 5 CO P%.

Boru: II2B2 Ö3 + 3NaB O2 + Ih (beztvarý),

IIB%Oq-f- ~=~AI2O3-j- B2(krystal).

Arsénu : / As2 0$-{- 3 C = 3 C O -j- As2.
Antimonu : // Ss~\-3Pe =: 3Pe S -f- Sž>2•
Křemíku: H^SíPq -f*4/1= 6 KFSi (beztvarý)

Draslíku : /// K2 COq-[- €2 = F 2 3 CO.

Sodíku : UfN02 CÖ3 -f- = N02 3CO.
Horčíku:// Mg CI2 + 2Na = 2Na Cl + Mg_
HÍÍ niku : IIA /2 C/q + GiVa = GNa Cl + A/2.
Olova : IPS-^0 4 = PS0 4)IP/>S-\-0 3 = PO+S02,

Il PS 0 4 -\- P/>S=2S0o 4* PK
Il 2 P PS= SO 2 + P 3.

Železa : C -f- C2 = CC2, C0 2 H- C= 2C0,
Fe2 0 3 + 3C0 = Fc2 + 2,
Fe4 + = 4 .

Medi: // 2 + CnS= S0 2+ C«3.
Cu S 4 -j- P ——Pe s 4 -f- .

Rtuti : HgS C2 = ^02 4~ Hg-

Příprava sloučenin:

Chlorovodíku : / 2Na Cl H2S0 4 = N02 ^ 4 + 2HCl.
Fluorovodíku : I Ca F} H 2 S O4 =z Ca S O4 2H ľ.

Kysličníku vodičitého : Ba O2 + H2 S0 4 = Ba Š O4 H2 C2.
Sírovodíku : FeS H2S0 4 = FeS0 4 // 2S.
Arzenovodíku: As2 Zn3 3H2 SO4 = 3ZuS0 4 -f- 2H. As.

As2 Og-j- Hj 2 — 3 H2 0 -f- 2As Hg.

Ammoniaku : I Ca (0 H)2 + 2NH 4 Cl = Ca C/2 H2 O 2NHg.

Kysličníku siřičitého : [ -\-2 H2 S 04 = Cti SO4 2H 2 O 4- S0 2.
Kyseliny sírové : C2 -f ^2 ^ 4’ -/V-C2 = // 251<94 + H O,

N0-\- 0 = N02-

Kyseliny fosforečné: PC/g + 3H.2 0 = 3HCI -f HgPOg.
Kyseliny dusičné: KNOg + H2S0 4 — KHSO 4 -f- HN Os.



Kyseliny křemičité: Na±SiO 4 + 4HCl= 4Na Cl H^SiO\.

Sody: (Dle Leblanka): / 2Na Cl + H2 S0 4 = Na 2 S0 4 + 2HO,
IINa 2 S0 4 +C 2 = Na 2 S+2C0 2)
Na 2 S Ca C C%— Ca S Na 2 C 0$.

(Dle Solvaye): Na Cl + NH 4. = NaHCO^ -f- NH 4 Cl,
I 2Na HC 0% Na 2 O3 -j- H2 O -J- C 0 2.

Sloučeniny organické.

A. Řada mastná.

1. Uhlovodíky:

a) Skupina paraffin (Cn H2n 2)

CH 4 — methan,
C2Hq — ethan,
' H* — propan,
C4 — butan,
C5 — pentan,
CqHu — hexan,
-j Hiq — heptan,
Cg//i8 — oktan,
Čí)// 20— nonan,
Qo-^ 22— děkan,
Qi — undekan,
C\2H2q — dodekan,
C13//28 — tridekan,
C14//30 — tetradekan,

^ —

Cj5H%2 — pentadekan,
CiqHm — hexadekan,
CvjH$ß — heptadekan,
Cjs /233— oktadekan,
C\qH4q — nonadekan,
QžOH42 — eikosan,
C2j //44 — heneikosan,
C22Hfá — dokosan,
C23//48 — trikosan,
C24//50 — tetrakosan,
C27//50 — heptakosan,
C31//04 — hentriakontan,
2// — dotriakontan,
C35//72 — pentatriakontan,

hexakontan.

6) Skupina alkylenů (Cn H2n)\

C2H4 — ethylen,
3 // G- propylen,
C4 — butylen,

//10 — amylen,
^6 H\2 — hexylen,
C7//j4 — heptylen,

Q ^16 — oktylen,
Cg//i8 — nonylen,
C10//00 — diamylen,

— ceten,
C27//54 — ceroten,
C30/^00 — melen.

c) skupina acetylenů (CnH 2n- 2):

C2 H2 — acetylen,
C3H4 — ally len,
C4 Hq — krotonylen,
C5//3 — valerylen,
C6//jo — hexoylen,

C7//jo — heptoylen,
Cg//14 — konylen,
C12//22 — decylacetylen,

— benylen,.
Cis //34 — hexadecilacetylen

2. Halové sloučeniny uhlovodíků:

//3/ —chlormethyl (chlorid
m-thylový),

CH 2C!2—chlorid methylenový,
CH C/3 — chloroform,
CHJz — jodoform, I

CH Br$ — bromo form,
2^ 1 — chlorethyl (chlorid
ethylový),

C2C/g — perchlorethan,



3. Alkoholy:
a) s jedním hydrox^lem (Cn Hyi -\- i OH)

COH — alkohol methylový
(dřevěný olej),

C2 Hb.
OH— alkohol ethylový,

C^Hrj. OH — » propylový,
C^Hq. OH — » butylový,
^. OH — » amylový,
CqHw OH — » kapronový,

CtH^. 0H-
CSH17.

0H-
<r9tf10.

0H-
Cm //<21. 0H-
Qe 0H-
C<nHbb. 0H-
QoHq\. oh-

alkoh. heptylový,
» kaprylový,
* nonylový,

- » dekylový,
- » cetylový,
- » cerylový,
- » myricylový.

b) s dvěma hydroxyly [CnHtfi (OH)cJ‘.
C^H^fOH)2 — ethylen, glykol, I C^Hq( 0 H'j^ — butylen. glykol,
()% — propylenový » |

c) s třemi hydroxyly f Cn 2-1 (O H)q]:
() — glycerin.

d) se čtyřmi hydroxyly(^^47 :
() — erythrit (erythroglucin).

e) s pěti hydroxyly [Cn Hyi-^ (0 H)tJ:
Cg/^7 () — arabit (pentoxypentan).

f) s šesti hydroxyly CnH<2,n-A( 0 H)§]\
CqH8 (0 H)q — mann it, I Ce H8 (0 H) Q + H20 — sorbit
CqH8 (OH)q — dulcit, I

4. Aldehydy:

H. COH — aldehyd tormylový,
CH8.

—aldehyd ethylový,
C^Hß. — aldehyd pro

pylový,
C// 3. . CH 2. — \-

dehyd normální butylový,
CH}. CH. — aldehyd

allylový (akrolein),

5* Ketony:

CHZ. CH. CH. COH — al
dehyd krotonový,

CßHß. — aldehyd ben
zoový,

C3// 7. CßHA. — aldehyd
kuminový (kuminol),

CßHA. (OH). CC// —aldehyd
calycilový.

CH b. CO. CH 8 — aceton (di-
methylketon),

C2H-0. CO. C^Hß — diethyl-
keton,

CH 8. . . — diacetyl.

CH8. C .^ — methylethyl-
keton,

C// 3.
CC. C// 2. CC. C// 3 —acetylaceton,

6. Uhlohydráty:

í CqH\2 Oq— dextrosa (hroznový cukr),
J Q ^12 ^6 — levulosa (ovocný » ),
I C6H12Oq — galaktosa,
I Cg//12 Oß — mannosa ;
í C12//22 ^11 — sacharosa (cukr třtinový),
I C'12// 22 ^11 — laktosa (cukr mléčný),
i Cj2 H22 —maltosa ( » sladový),
I Os ^22 ^ll — trehalosa.
i Cjs Hq2Oiß — raffi nosa (melitosa),
{ CjgH32C16— stachyosa,
I CjgH32Cjg — meleritosa.



7/ (CqO^q?— Inulin, dahlin, helenin;

CQ // — dextrin,
Q // — glykogen,

(Cq /fio Ofy)n — amylum,
(Co //jo ) n — rabi n,
(CoH\óOb)n— cellulosa.

7. Kyseliny:
C 0 2
C) H AO4 -
Co //3 C4 —
c 4 H s o, -QyfíioO*-
Coh’ 12 0 2 -
C-i H\4 c 2 —
t s #16C2 —
Co #18

/ 10/"20Cfi—
Ci1#22 C2 —
Q 2 #24 /*2 —
-13 #26 ^2 —
•14 #28 C‘2—
/l5 #30 ^2 —
^6 #32 >2 —
Cjj #340 2 —Qs #36 ^2 ~
^20 #40 Ö2 —
/22 #44 >2 —
^24 #48 C‘2—
27 #54 #2 —
30 #60 C2 —

kyselina mravenčí;
» OCtOVá,
» propionová, (CoH b. CO OH),

máselná, (CoHf. COOH),
Valerianova, fCi#^. COOH),
kapronová, (Cf># n . COOH),
heptylová,
kaprylová,
nonyloyá,
kaprinová,
undecylová,
vavřínová,
tridecylová,

(H. CO OFT).
(CHo. COÓH),

( Cq# 13.
CO OH)

7#15- CO O H),
(CH# 17. CO O H),
(C9# 19. CO OH).
('Clo # 21- CO OH),
( #23- CO OH) y(C 12#25* CO O H).,

myristinová, fC13#27. COOH),
pentadecylova, Ci4#29- COOH),
palmiti no vá, fČ15Č31. C C C #j,
margarinová, (Ci6# 33- CO OTÍ),
stearinová, ('Ci7# 35. CO O TÍ),
arachinová, '19#* CO O H),
behenová, ^21 #43- C O OH),
lignocerinová ^23 #47. C O OH),
cerotinová, (C^Hf^. CO OH),
melissinová, ('C29#59. COOH)\

CoH40 2 — kyselina akrylová, {C2H<o.CO OH),
C4HQÖ2

— » krotonová, (C3#5. C O OH),
15 #28 0 2 — » cimicinová, fC14#27. C O OH)
'i8#34 >2— » olejová, ,17#- c O OH)
C H2(0 H) CO OH — kyselina glykolová (oxyoctováj,
C Ho- CH (OH) COO H — kyselina mléčná (oxy propionová);
C2H20 4 — kyselina fitavelová, (CO. OH) 2,CoH4 O4 — » malonová, CH 2 (CO. OH)2.Č4H0O4— » succinová, C2HA{CO. OH ,C-yH^Ox — » methysuccinová, C3# 6(CC. OH) 2i
Q #10 4

— > adipinová, 4 #8 (C O. OH-,,
7 #12 O4— » pimelinová, Ct,H10(CO. OH) 2,C8#14 C4 — * korková, Cq # 12(CO. O#)2;
CH (O H)(C O OH) 2 — kyselina oxymalonová (tartronová),
C2Hq(0 H)(CO OWft— » jablečná (oxysuccinová);
C2H2(OH) 2(COOH)2 —kyselina vinná (dioxysuccinová).
C4#4(C#)

4(CC C#) 2— » cukrová;
C3#ft(C OOH)o — kyselina trikarbalylová,
C%Ho(CO O#} 3 — » akonitová ;

kyselina citrónová.
#(>#) 3
CqHa (OH)(COOH)o

8. Ethery:
(C #3)2 C — methylether,
(C2#5)2 O —ethylether,

2#6* O. CHq — methylcihyl-
ether.



9. Estery:
CH<^0. NO4 —methyletherni

trat,
^ . N 0% — ethyletherni-

trat.
CH$ 0 . S 02- OH — methyl sul

fát,
(C/2'3 O)%S02 —methylethersul-

fat,
10. Tuky (glyceridy):

(Cls /r 81C0 2)3 C3«í-palmitin, I
23//5

— stearin, I

11. Aminy a amidy:
H O. N2 — Hydroxylamin,
C N — methylamin,
% lg. NH — dimethylamin,

(//). N —trimethylamin,
H. CO. NH2 — formanid, )
CH2.NH2 < 9//—glykokol, I
C2//4. NPf2- COOH —alamin, |

12. Dusíkaté sloučen

CH^N O2 — nitromethan,
C2pfbN O* — nitroethan,
C3//5 (^^ — nitroglycerin, |

13. Kyanové sloučeniny:
(CN)2, — kyan,
CNH — kyanovodík,
KCn — cyankalium,

4 Fe(CN) q-\-3H2 O — ferrocy-
ankalium,

3 Fe CN) q— ferrycyankalium,
CN. NH2 — kyanamid.

B. Řada aromatická.

1. Uhlovodíky :

CqHq — benzol,
C7//3 — toluol (methylbenzol CqH^. C// 3),

— xylol [dimethylbenzol — CqH^. (C/^s)?],
Cq/^jj —mesitylen [»rimethylbenzol — (//^// 3)],

Imethylethylbenzol— Cg//4 ^‘//3. C2//5.J,
[kum-i^upropyibenzol— C§H-

0. C3
/^],

//14 — durol [tetramethylbenzol Cg// 2(//)4],
fdimethylethylbenzol — Č6// 3.

(C/^)«C2Ä5],
[diethyl benzol—Cg //4 (C2//5)2], *

[kymol=methylisopropylbenzol — Cg//4. C// 3. C3//7J,
Clizie — pentamethylbenzol — C^H^CH^
CioH 1B— hexamethyl benzol_—_Cg(CH^q,

triathylbenzol — CqH9(C2H5)q)Cj4 H22— tetraethylbenz * Cg//2(C 2/i r5)4,
Cig/Zao — pentaethylbenzul - Cg2(C 2/4)5,
Cis ' hexaethylbenzol 6( 2H5)G,C93//40 — meth y1,lê adecylbenzol - Cc>H4, . Cjg//39,

CA — oktadecylbenzol — Cg/^ľ 18// 7.



2. Nitroderiváty :
Cg$. N Oe,— nitrobenzo],
CqH4. (N0^2 — dinitrobenzol,

3. Amidoderiváty :

& . N — admidobenzol
(anilin),

Cg//4. (NN4)2 — diamidobenzol,

4. Fenoly:

C3Hf,. OH — fenol, kyselina
karbolová,

CqH^. - OH —mononitro-
leuol,

CbHz(CH 3){Cz Hi).OH
CqH4(O H)2 — pyrokatechin,
Cg//4 (O H)2 — resorcin,

3 {) 3 — pyrogallol,

Cg/fg* (^^2)3. OH— trinitro-
fenol,

CqHí- CH 3.
OH —kresol,

C3H<\. {^ — xylenole,
—propylmethylfenol ;

! C3H^{p H)2 — hydrochinon,
I C3H3. CH 3.

(0 H)2 — ore in ;
I C3H3(0 M)3 — floroglucin.

5. Alkoholy a aldehydy:

CqH^. CH 2. OH — benzylal- I CqH^. CH 3. - OH —tolyl-
kohol, I alkohol;

CqH3. COH —olej hořkomandlový (benzaldehyd).

6. Kyseliny:

Cg//« COOH — kyselina ben- 1 5.
CO. H N. CH2 COOH—

! kyselina hippurová,
. C H3. C 0 O/f—kyselina toluylová;

. OH CO OH — kyseli
na salicylová,

CgHA.
. C. COOH — ky

selina anýzo^á,

3() 2- CO Oá — kyseli
na protokatechov,

Ce(COOH) 6 -

7. Indigo-

C8Hj N — indol,
CqH$N02 — isatin,

Naftalín:

CiqHq — naftalin,
CiqHi- N O2 — nitronaftalin,
C10 7.

OH — naftol,

Anthracen:

H10— anthracen,
Cu Hq O9 — anthrachinon,
CuHrjiO Na)02 — alizarinna-

trium,



8. Alkaloidy:
CsHyiN — koniin,
//14^2 ~ nikotin,
Ci5//26 — spartein
C17// 19iV O3+. \0 — morfin,
CxiHyiN O4 — apomorfin,
Cis // 21^+// 2 O — kodein,
C^t^NOb — thebain,
C201-4\NO\ — papaverin,
C23ľ^NOot — narcein,
C27/ 2O4 — pseudomorfin,

’ 2 °3 — opianin,
C8 //10 i\ T4 — thein,
C7//g 4 C2 — theobromin,
č 20HyiNO^ — berberin,
C30Hai N On — akonitin,

C$HbN b O

C‘22 — narkotin,
C20^ 24N'i 0 — chinin,

/- 22A«j — cinchonin,
C20 —chinidin,

— lepidin,
21H22N2 2 — strychnin,

C23//26 A^2C4-I-4//2 C — bruci|
C32/^49iVOq — beratrin,
C43 /7'7i — solanin,
C\i H<z\N0 $ — atropin,
Ctf //io IV — piperin,

/ZigN0$ —
colchicin,

C17//21 IVO4 — kokain,
C20/'? 0 — cytisin,
C15/21 ^3 C2 — eresin,

- quanin.

Pryskyřice :

Kalafuna, benzoe, quajak, kopal, mastix, damar, šelak, kaučuk, gu-
taperča.

Glykosidy :
C^H 4 N0 1V\-3H20 -- amy-

gdaiii
13/18 C7 — sali ein,
//7. (C6// 5. ) \-2-

populin,
2{ 12 10 1)+0 - arbutin,
C21. 24 Cio-b2// 2C — floridzin,
C36/ 38^20 — quercetin,
C15/.le Oq-{-2H^ O — aeskulin,

^^
Ci4 //20 — antiarin,

A/12C4 — katharidin,
C2122 Ö7— kolumbin,
C21//23 O7— limonin,
C15//io "b ^ — cocculin,
Čio^i2 0%— quasiin,

Barviva:

C32//54 ^18 — senegin (saponin),
C31//50 Cie — rhodeoretiu,
C34^56 016 — jalapin,
^ 30 ^ 48^8 — chinovin
C24Um Oq— glycyrhicin,
C26 //44 Ö13— helleborein,
č-22Hm <^11— pinikrin,
Cm HfA02i_— ericolin,

•
C43//71N OiQ— solanin,
digitalin ;
^16H [gO4— aloin,
C31Afo 010 — kosin,
019Mm Oq — smilacin,
C12//je 04 — kascarilin,
C20/-28 00 ~ absinthin, atd.

C\qTJ\\ 03 — brasilin,
0160/l4 06 4" 2 0 — haemato-

xilon (kampeška),
\\\ Oq— santalin,
C4H4NOQ — orcein,

020 //14 04 — fenolftalein
058084 0 ;l — safranin,
C12H^Oq — morin,
014//14 04 — kurkumin,
018/0240 — karotin.

Bilkoviny:

albumin, fibrin, kasein, haemoglobin, mucin.

Albuminoidy:

keratin, elastin, chitin, fibroin, spongin.



Prvky; mezinárodní atomové váhy (0 = 16).

c
xi

Atomová Atomová
Jméno prvku é

váha pro Jméno prvku váha pro
J:
U

H=l|o =16 H=1 0=16

Antimon (Sti- Neon Ne 19,9 20,2
bium) . . . Sb 119,3 120,2 Nikl Ni 58,3 58,68

Argon .... A 39,7 39,88 Niobium
. . . Nb 93,3 9,35

Arsen .... As 74,4 74,96 Olovo (Plumb.") Pb 205,4 207,10
Baryum . . . Ba 136,4 1.37,37Osmium

. . . Os 189,5 190,9
106,7
195,2

Beryllium
. . Be 9.0 9,1 Palladium

. . Pd 105,7
Bor B 10,9 11,0 Platina

.... Pt 193,4
Brom .... Br 79,4 79,92 Praseodym . . Pr 142,5 140,6
Cerium .... Ce 139,2 140,25 Radium

. . . Ra 223,3 226,4
Cesium .... Cs 131,9 132,81 Rhodium

. . . Rh 102,2 102,9
Cín (Stannum) Sn 118,2 119,0 Rtuť (Hydrar-
Didym . .Draslík (Kali-

Di 142,0 143,1 gyrum)
. . . Hg 198,5 200,0

Rubidium
. . Rb 84,8 85,45

um 4! .... K 38,8 39,10 Ruthenium
. . Ru 100,9 101,7

Dusík (Nitro- Samarium
. . Sa 148,9

78,6
31,8

150,4
genium) . .Dysprosium .

N
Dy

13,9 14,01
162.5

Selen ....Síra (Sulphur)
Se
S

79,2
32,07

Erbium . . . Er 164,8 167,4 Skandium
Europium . . Eu 152,0 (Scandium) .Sodík (Natrium)

Sc 43,8 44,1
Fluor .... F 18,9 19,0

23,00Fosfor (Phos- Stroncium
. .

Na 22,8
phorus)

. . . P 30,8 31,04 Stříbro (Argen- Sr 86,9 87,63
Gadolinium . . Gd 154,9 157,3 tum) .... Ag 107,1 107,88
Gallium . . . Ga 69,5 69,9 Tantal .... Ta 181,1 181,0
Germanium Ge 71,8 72,5 Tellur .... 126,7 127,5
Helium .... He 4,0 3,99 Terbium . . .

Tb 158,8 159,2
Hliník (Alumi- Thalium . . .

TI 202,6 204,0
nium> . . . Al 26,9 27,1 Thorium . . .

Th 230,8 232,0
1Hořčík(Magn.) Mg 24,2 24,32 Thulium . . . Tm 169,4 168,5

Chlor .... Cl 35,2 35,46 Titan Ti 47,8 48,1
Chrom .... Cr 51,7 52,0 Uhlík (Carbo-

12,00Indium .... In 113,1 114,8 nium) . . .
c 11,9

Irridium
. . . Ir 191,6 193,1 Uran u 237,6 238,5

!Jod I 125,9 126,92 Vanadium . .Vápník (Cal-
V 50,9 51,06

i Kadmium(Cad-
39,7

206,5
mium) . . .Kobalt (Cobalt)

Cd
Co

111,3
59,1

112,40
58,97

cium) . . .Vizmut (Bismut)
Ca 40,09

208,0
Krypton . . .Křemík (Silic.)

Kr
Si

81,2
28,2

82,9
28,3

Vodík (Hydro-
genium) . • H 1,0 1,008

Kyslík (Öxyge- Volfrám . . . w 182,7 184,0
nium) . . . 15,88 16,00 Xenon .... Xe 127,0 130,2

Lanthan . . . La 137,8 139,0 Ytterbium . . Yb 172,0 172,0
Lithium . . . Li 1,0 6,94 Ytrium .... Y 88,3 89,0

! Lutecium . . . Lu 174,0 Zinek .... Zn 64,9 65,37
j Mangan . . . Mn 54,6 54,93 Zirkonium

. . Zr 89,9 90,6
Měď (Cuprum) Cu 63,1 63,57 Zlato (Aurum) Au 195,7 197,2
Molybden . . Mo 95,3 96,0 Železo (Ferrum) Fe 55,6 55,85
Neodym . . . Nd 139,4 144,3



Mendělejevovaperiodická soustava prvků.

Řada I. II. III. IV. V. VI. vn. VIII.

Kysličník M2o MO O3 2 m2 o 6 M0 8 M2 O7 MO4

Vodíková sloučenina . . . MH MHj MH S HH 4 MH 3 MH 2 MH

Perioda 0 H 1 - He 4 -

» 1
. . . . » v . .

Li 7 Be 9 10,9 C 11,9 N 13,9 15,9 F 18,9 Ne 19,9?!
—

> 2. .... . . . . Na 22,8 Mg 24,2 AI 26,9 Si 28,2 P 30,8 S 31,8 CI 35,2 Ar 39,7

38,8 Ca 39,7 Sc 43,8 Ti 47,8 V 50,9 Cr 51,7 Mn 54,6 Fe 55,6 ! Ni 58,3 Co 59,1 1
Cu 63,1 Zn 64,9 Ga 69,5 Ge 71,8 As 74,4 Se 78,6 Br 79,4 • — I

• -
i

Rb 84,8 Sr 86,9 Y 88,3 Zr 89,9 Nb 93,3 Mo 95,3 — Rul00,9Rh 102,2 Pd 105,7;
Ag 107,1 Cd 111,3 In 113,1 Sn 118,2 Sb 119,3 Tel26,7? 1125,9

. —; J
.. — ' .

1
Co 131,9 Ba 136,4 La 137,8 Ce 139,2 Nd 139,4 Pr 142,5 Sa 148,9 _ —

Gd 154,9 Tb 158,8 — Er 164,8 — Tu 169,4 _ —

- - Yb 172 — Ta 181,1 W 182,7 — Os 189,5, Ir 191,6 Pt 193,4
Aul95,7 Hgl98,5 TI 202,6 Pb 205,4 Bi 206,5 — ' — -

1 - —

» 6 - - Th 230,8 U 237,6 -



Přehled chemie anorganické.

Zákony chemické.
1. Zákon stálých poměrů. Prvky slučují se vždy

v určitéma stálémpoměrua ve vzniklésloučeniněobsaženoje veškeré
váhové množství prvků v reakci vešlých.

2. Zákon množných poměrů: Slučují-li se dva prvky ve více
poměrech,pak při stejném množství prvku jednoho tvoří množství
prvku druhého jednoduchý číselný poměr.

3. Zákon stálých poměrů objemových: Prvky plynné slučují
se v jednoduchýchpoměrechobjemovýcha objem plynu vzniklého
je v jednoduchémpoměru objemůmobouplynů (1obj. H -j- 1obj.
C/= 2 obj. HCl,2 obj. #, -f- i obj. 0=2 obj. H20, 3 obj. -}-i obj.
N= 2obj. iVH,).

Nekovy (Metalloidy).

Vodik 1
. Hydrogenium = i-oi.

V přírodě rozšířen hlavně ve sloučeninách. S kyslíkem slou
čený tvoří vodu, s uhlíkemuhlovodíky(surovýpetrolej); sloučeniny
jeho s uhlíkem, kyslíkem a dusíkem tvoří důležitou součást těla
rostlinného i zvířecího.

Lze jej získati z vody:
+ —

1. elektrolysou: 20 = H2-f-O;
2. rozkladem sodíkem,draslíkem, vápníkem, stronciem a b;.-

yem (za teploty normálně), hořčíkem (ioo°) železemneb uhlíkem
v žáruh

Připravuje se v malém rozkladem kyseliny (H2SOt, HCl) oby
čejně zinkem nebo železem.

// aW4
+1^

= //, + 1» } S04
Vyrábí se na vehkoelektrolysouvodyokyslenékyselinousírovou
Plyn bezbarvý,prostý chuti a zápachu,ve vodě málo rozpustný

(jímá se nad vodou). Nejlehčí známé tělo (h= 0*0695).Váha 1 i
H= i Krith = 0*09g. Plní se jím balony. Nesnadnozkapalní. —
Hoří, hoření však nepodporuje.Hoří-li na vzduchu, tvoří se voda.
Plamen jeho je nesvítivý, velmi horký.

Kyslík. Cxygenium O11= 16.
Prvek na zeminejrozšířenější.Smíšens dusíkem je ve vzduchu,

sloučens vodíkemve vodě; též ve většině minerálů, jakož i v těle
zvířecíma rostlinném.

Připravuje se v malém žíháním směsi chlorečňanu
draselnatého a burele:

2KC10Z= 2 KCl-f-°-
Vyrábí se bud elektrolysouvody, nebo dle Boussingault?

ze vzduchu; čistý vzduch vede se přes kysličník barnatý zahřátý
na 5000—6oo°;vzniknekysličníkbaryčitý, který teplem 7000—8oo°
se rozkládá:

BaOf 0 = Ba02—BaO-f-O.
Též frakciovanou destilací tekutého vzduchu (Linde)*



Plyn bez barvy, chuti a zápachu. Nehoří, hoření však silné
podporuje.SlučováníO s prvky zve se okysličování(oxydace),slou
čenina pak kysličník (oxyd).—Hořeni je slučování látek s O za úkazů světelných a te
pelných.

Kysličníkys vodou slučují se buď no kyseliny (modrý lakmus
barví na červeno),nebo zásady či hydroxydy (červený lakmus na
modro). První zveme kyselými, druhé zásaditými; jiné netvoří ani
kyselinu ani zásad (kysličníkyneutrálne, obojetné).

Kyselina se zásadou vytvoří sůl.
Odnímáme-lilátce O, mluvímeo odkysličováníči redukci.
Používá se O v lékařství.

OzonO3.
Jest druhou allotropickou modifikací*) kyslíku. Sledy jeho

jsou ve vzduchu.
Tvoří se z kyslíku vzdušného účinkem jiskry elektrické.

ozonování kyslíku hodí se lépe temný výboj elektricky. (Ozoni-
sační trubice).

Od kyslíku liší se zápachem (fosfor připomínajícím).Okysli
čuje prudčeji než obyčejný kyslík (užití v běličství).

Pozná se papírkemnapuštěnýmmazem škrobovýma rozto
kem jodidu draselnatého, který za přítomnosti 03 zmodrá ;

2 KJ -f- H20 4- = 2 -j- / -f 02
Používá se sterilisaci pitné vody, v běličství a pod.

Sloučeniny O s H.
SměsH sO zapalujese plamenemneb jiskrouelektrickous prud

kým výbuchem(třaskavýplyn). Vháníme-liOdo plameneH (kohout
Daniellův),hoří směs klidně, při čemž docílí se teploty přes 20000.V' plameni tom vápno rozžhaví se do bílého žáru a svítí. (Světlo
Drummondovo).

SlučovánímH s 0 povstává:
voda HoO. Pokrývá '•%povrchu země; jest stálou součástí

vzduchu.V příroděnení čistá; chováv sobě rozpuštěnyčetné látky.
Čistí se destilací či překapováním.

Čistá H20 jest bez barvy, chuti a zápachu. Mrznepři o0, vře
při ioo°C;při 40Cmánejvětšíhutnotu (1cm*při 40Cváží 1 g).Vo d adešťová a sněhová je poměrně čistá. Voda tvrdá ob
sahuje uhličitan vápenatý a horečnatý (tvrdost dočasná)nebo též
síran vápenatý (tvrdost trvalá). Voda měkká jest prosta slou
čenin vápníku i hořčíku. V. mořská obsahuje hlavně sůl ku
chyňskou a soli horečnaté. V. minerálné chovají dostatek
látek léčivých.

Kysličník vodičitý # 202 vyrábí se z kyselinou
síroTOu. -{-H2SOt= BaSOt + 0

Bezbarvá tekutina; snadno s výbuchem se rozkládá. V ob
chodě 3% roztok.

Užívá se v běličství a lékařství.
Dusík. Nitrogenium A = 1404.Hlavní součást vzduchu (asi */6 dle obj.). Sloučený přichází

v některých nerostech na př. ledku chilském; též v organismech
rostlin a živočichů.

*)Vyskytuje-lise týž prvekve více tvarech, které liší se vlast
nostmi fysickýmii chemickými, zveme zjev ten allotropií, jedno-
i ivé tvary pak allotropickýmimodifikacemi.



Pripravuje se v malém ze vzduchu. 7, něhož odstraní
se (na př. hořenímP, nebo rozžhavenou) kyslík; čistý z dusánu
amonatého:

NHtN01= 2 N-l- 2H20
Plyn bez barvy, chuti a zápachu, ve vodě těžko rozpustný.
Ammoniak (čpavek) NH3 vzniká při hnití organických

látek dusíkatých. Vyrábí se na veliko: z amoniakálnýchvod plyná
renskýchúčinkemvápna, v malém: zahřívánímsalmiaku s vápnem.
— Plyn bezbarvý, pronikavě páchnoucí. Snadno skondensuje.—Užívá se výrobě umělého ledu (přístroj Linde-ův).

Kyselina dusičná HN03vyrábí se na velko zahříváním
dusičnanu sodnatého NaN03 s kyselinousírovou.

NaN03 ÍV2S04= NaHSOif HNOz.
Kapalina bezbarvá, chuti kyselé; na vzduchu dýmá; kůži,

hedvábí a j. ústrojniny barví na žluto. Prostředek oxydační i re
dukční. Účinkem světla a tepla žloutne. Soli= dusičnany. — Ne-
dodrží-li se poměr v poslední rovnici určený a stoupne-li teplota
nad 220°,tvoří se červená dýmavá kyselina dusičná.

Lučavka královská je směsí 1 dílu HN03 a 2 dílů
HCl; rozpouští zlato a platinu.

Kysličník dusičný 206 vzniká účinkem kysličníku
fosforečnéhov HN03.Kysličník dusičitý ÍV202 vzniká účinkemmědiv HKO.
hutnoty i*2. — Plyn bezbarvý, hoření podporující. S kyslíkem
slučuje se na

kysličník dusičelý ÍV204; plyn hnědočervený,jedovatý;
vzniká též rozklademHN03 za tepla neb na světle.

Kysličník dusíkový ÍV203 vzniká z HNOs účinkem
kysl. arsenového.Existenceschopný pod —210; jedovatý. V ledové
vodě se rozpouští na

kyselinu dusíkovou HN02, jejíž soli (dusaný) lze
obdržeti žíháním dusičnanu.

Kysličník dusnatý N30 připravuje se zahřívánímdu-
sičňanu ammonatého.— Plyn bezbarvý, příjemně páchnoucí;pod
poruje hoření. Užívá se v lékařství uspávání (plynrajský). Jemu
odpovídá

kyselina dusnatá, látka explosivnístejné jako soli její
dusnatany.

Vzácné prvky atmosféry: Argon = 40, helium
He= 4, neon Ne— 20, kryptin Kr~ 82, xenon X= 128.

Fosfor /> " = 31-03.
V přírodě v apatitu a fosforitu, v semenechrostlin, v kostech

živočichů a j. Známe dvě allotropické modifikace fosforu: bílý
a červený.

Bílý jest bezbarvý nebo žlutavý; snadno taje (44Ď). Za oby
čejné teploty je křehký. Jedovatý. Páry jeho za tmy světélkují
(zkouškaMitscherlichova).Snadno se zapaluje. Rozpouštíse v CSSm

Červený vyrábísezbíléhozahřívánímzanepřístupuvzduchu.
Prášek hnědočervený,nesvčtélkuje, nero/pouští se v CSř, není je
dovatý.

Fosforovodík plynný PH3 vzniká působením H
v okamžiku zrodu na fosfor. Též rozkladem forfidů*) vodou.

*).sloučeninyP s kovy.



Kysličník fosforový P/) 3 (P405) vzniká oxydací
fosforu za nedostatečnéhopřístupu vzduchu.

Kyselina fosforová 3 , soli fosforany.
Kysličník fosforečný P2̂ 5 vzniká hořením P na

vzduchu. S vodou studenou skytá kyselinu metafosfo-
rečnou HP03, s horkou vodoukyselinu orthofosforečnou
H3POyKyselina orthofosforečná vyrábí se rozklademsvé
soli vápenaté, fosforečnanuvápenatého, kyselinu sírovou:

(P0t), -f 3 H2SOt = 3CaSO,f 2 3,.
Synipovitá kapalina; pálena jsouc na 2600 mění se na kyse

linu pyrofosforečnou 4 07, která pak dalším pálením
přecházív kyselinu metafosforečnou HP03, látku sklu
podobnou.

P bílý vyrábí se z popele kostí, který jest v podstatě fosfo
rečnanemváp. a horečnatým.Popelmísí se s H2S04a vodou;vzniká
kys. fosforečnanváp., který smísí se s uhlím a pak žíhá; tvoří se
metafosforečnan,účinkemuhlí pak P, který sbírá se v jímadle pod
vodou.

Užívá se P bílého hotovení obyčejných zápalek, červeného
hotovení zápalek švédských.

Arsen. Arsenicum = = 75.
Objevil: v 13. stol. Albert. Magnus, 1733 Brandt. V přírodě

přichází ryzí a ve sloučeninách;v kyzu železném.Dobývá se z ry
zího arsenu sublimacíneb pálením arsenovýchnerostů bez přístupu
vzduchu.

Arsen jest světlošedý, kovově lesklý, h= 5-73; je křehký.
Teplempřímosublimuje.Molekulaarsenováv paráchjest4-atomová.
Rychlým ochlazenímmění se v beztvarý arsen (zrcadloarsenové).
Na vzduchu shoří modravým plamenem;zapáchá česnekem.Arsen
i sloučeninyjsou jedovatý.

Arsenovodík AsH3. Vznikáúčinkemvodíkuve stavu zrodu
ve sloučeninuarsenu. (ZkouškaMarshova.) Plyn jedovatý. K y s-
ličník arsenový As405, utrých, otrušík, arsenik přichází
jako takový u KutnéHory (jedovámoučka).Roztokarsenanudrasel.
se používájako léku.Slouží dělání svinibrodskézeleni,ve sklářství;
jako jed proti škodlivé zvěři. S vodou dává kyselinu arsenovou
H3

AsÓ
3, soli její šlovou arsenany.

Kysličník arseničný As203 dává s H20 kyselinuarse-
ničnou, H3A$,04. Soli její jsou arseničnany.

Kyselina pyroarseničná H,As201 a m e t ar
se n i č n á HAsS3. Sirník arseničitý mineral reagar
(AsS2), arsenový rubín, červené sklo. Slouží v malířství a ohňo-
strújství AsgS9 (auripigment),žluté sklo arsenové. Slouží holení
a v malířství. Sirník arseničný AstS6.

Antimon. Stibium == = 120.
Znám ode dávna. Vyskytujese ryzí a ve sloučeninách(leštěnec

antimonový, surma atd.). Dobývá se z leštěncepražením a redukcí
vznikléhokysličníkuuhlím a potaši. Antimon jest namodralý, ko-

(
vově lesklý, A=6'7i. Křehký. Shoří modrozeleným plamenem
v Só4Oe, kyslič.antimonový. Slouží výroběslitin: liteřiny (Pbj-Sb),
kovu britanského. Sloučeninyjsou jedovatý.

Antimonovodík SbH3vzniká podobně jako arsenovodík.
Jest jedovatý.

Kysličník antimonový Sb4Oe (valentinit); rozpouští
se v louhu a dává antimonany.



Kysličník antimoničný S 205 pálením kyseliny an-
timoničnéH^SbOyKyselinametan timoničná HSbOa a p y-
roantimoničná H4S6207.Sir nik antimonový S62S3 (surma). Vařen se sírou a
:louhemsodnatým dává síroantimoničnansodnatý (Schlippeovusůl).
S i r n í antimoničný Sb2S3, sloužíjako zlatá síra v lékařství

barvení kaučuku na červeno. Chlorid antimonový
SbCl3 (antimonové máslo), vodou dává SbOCl oxychlorid (prášek
Algarotův). Chlorid antimoničný SbClá.

Vizmut. Bismuthum = A IU'V = 208-5.
1739 Pott objevil. V přírodě ryzí; doprovází rudy niklové a
kobaltové. Dobývá se vycezováním přirozeného vizmutu neb pá
lením rud s uhlím.

Halogeny.

Chlor — Chlorům, cfi —36'45.
Objevil Schede 1774. Nalézá se ve sloučeninách,zejménasoli

kuchyňskéNaCl, která sloužítéž jeho výrobě. Vyrábí se elektro-
lysou vodního roztoku chloridu sodnatého neb draselnatého.

— +
KCl=K-\-Cl. V laboratoři připravímesi chlor rozklademchloro

vého vápna kyselinousolnou. Plyn žlutozelený(chlóros-žlutozelený),
páchnenepříjemně,dusivě,a jest krutý jed. Vdychovánpůsobíkašel,
zápal sliznicea plic a zadušení.Tlakem 3-atm. při o°C mění se ve
žlutou kapalinu. Ve vodě se rozpouští a dává chlorovouvodu. Slu
čuje se přímo s prvky ve chloridy. Zlato se rozpustí ve vodě chlo
rové. Směsvodíkua chlorunazývá se třaskavýmplynemchlorovým.
Slouži bílení (chlorovévápno), desinfekcia antisepsi.

Chlorovodík HCl. Nalézá se v sopečných plynech ve
šťávě žaludečnía jinde. Vyrábí se zahřívánímkuchyňskésoli s ky
selinou sírovou. Též při výrobě Leblancovysody jest vedlejšímvý
robkem. Plyn bezbarvý, rozpustný ve vodě. Roztok vodný zove
se kyselinou solnou; (h~ 22). Soli jsou chloridy. Lučavka krá
lovskájest směsíHCl (3 díly)a HN03(1 díl). Nečistývizmut se čistí
přetápěním. Vizmut jest červenavěbílý, kovově lesklý, slohu lupe-
nitého, křehký, h= g'g\ rozpouští se v kyselině dusičné. Shoří ve
žlutý kysličníkvizmutový .—Bi305kysličníkbismutičný.Užívá
se hoke slitinámsnadnotavitelným, děláníodlitků (stereotypů)a j.

Chlorid bismutový BiCl3 (máslo bismutové). S pře
bytkem vody dává oxychloridvizmutový a slouží v malířství jako
běloba perlová.

Dusičnan vismutový Bi(N03)3 zředěn vodou dává
zásaditý dusičnan vizmutový (Magisteriumbismuthi), lék a líčidlo
(bělobašpanělská).

Skupina vanadová.
Vanadium (K=5i.2); niob (iVĎ=94);tantal (= 183).
Kysličník vanadičný VtOB, výborná vývojka fotografická.Ocel

vanadová používaná dělání pancéřovýchplátů na lodi.
Kysličník chlornatý CLO s vodou dává kyselinu

chlomatou a soli její jsou chlomatany. Chlomatan vápenatý tvoří
-součástchlorovéhovápna. Sloužív běličství.

Kyselina chlorečná HC103, soli její chlorečnany(chlo-
ráty). KC104 chlorečnandraselnatý.

Kysličník chloričelý ClOt, plyn těžký, hnědožluA.ý.
Za přítomnostiústrojnin se rozkládá s výbuchem.



Brom. Bromům. = 79 %.

Objevil Ballard r. 1826. Přichází současněs chloremv bromi
dech ve vodě mořskéa j. Dobýváse z louhů zbylýchpo zpracování
solí stassfurtských. Jest to hnědočervenákapalina (—3.18) nepří
jemnéhozápachu (brómos= hnusný zápach).Jest škodlivý.Ve vodě-
se rozpouští (bromovávoda). Rozpustný též v sírouhlíku, chloro
formu,etheru; v chemickýchvlastnostechjest podobenchloru. Soli
jeho slují bromidy. Používáse výrobě bromidu, (KBr), draselnatý
užívaný v lékařství, fotografiia jinde.

Bromovodík HBr, bezbarvý plyn, —2.79. Bromidy, soli
bromovodíkujsou látky ve vodě rozpustné. Zahříváním bromidů
s burelem a kyselinousírovou vyvinuje se brom.

Jod = Jodům. = 126-85.
ObjevilCourtois1811. V přírodě volný, hlavně však ve slouče

ninách (jodidy),v mořskévodě a j. Dobývá se z matečných louhů
při čistění leďku NaNOa, účinkem kysličníku siřičitého. Jod tvoří
šupinky šedočemé, kovově lesklé,h —4.95. Zahříván přeměňujese
v páry. aniž by tál, (sublimuje)barvy fialové (ioeides= fialkový)
Vypařuje se již za obyčejné teploty. Jest jedovatý a barví kůži
hnědožlutě. Vevodě se rozpouští (jodovávoda); snadno však v líhu
(jodovátinktura), v étheru a v jodidu draselnatém (roztokLugolův).
Mazškrobový barví modře za studená. Slučujese přímo s prvky na
jodidy. Jodid draselnatý, sodnatý a ústrojné jeho sloučeninyslouží
v lékařství, ve fotografiia barvířství.

J odo vodík HJ, plyn bezbarvý, /1= 4.42. Soli jeho, jodidy,
jsou obyčejné zbarvené a rozpouštějí se ve vodě. Zahříváme-lí je
s kyselinousírovoua burelem,vyvinuje se jod.

Prvky tyto slují halovými či halogeny, solitvorné (hals= sůl;
jejich soli nazývají se haloidy.

Fluor 1- Fluorum. F= 19.
V přírodě přicházíve sloučeninách(kazivec= fluoridvápenatý)

CaF2.— Kryolith AlF3.$NaF. Připraví se elektrolysou kapalného
fluorovodíku. Jest to plyn nejslučivější ze všech nekovů. Barvy
zelenavěžluté, zapáchající,h— 1-26.Slučujese dychtivěs vodíkem,
který odejímá všem ústrojninám. Soli jeho šlovou fluoridy.

Fluorovodík HF. Vzniká zahříváním kazivce přebyteč
nou koncentrovanoukyselinousírovouv olověných nádobách. Plyn
bezbarvý usmrcuje rychle; = 0-988. Leptá sklo. S vodou dává
kyselinu fluorovodíkovou.

Síra. Sulfar. .SII>IV.VI = 32-06.
V přírodě samorodá(Sicilie)i ve sloučeninách(kyzy,blejna, le

štěnce, sádrovec, hořká sůl).
Dobývají S na Sicílii vycezovánímz kamení sírou prostoupe

ného (kamení sirné). Kamení sype se do pecí a spodemse zapálí,
část shoří, ostatní síra se taví a vytéká. Též pálením kyzu želez
ného a odpadků sodových. Čistí se destillaci.

S známe ve třech modifikacích:
KosočtverečnáS je světle žlutá, křeh .á v CS2 rozpustná. Taje

při 1140. Po odlití roztavené síry vykrystaďuje zbytek v hranolcích
jantarově žlutých (síra jednoklonná),která se v CŠ

2rozpouští. Lije-
me-li tekutou S do studené vody, ztuhne v látku tvárlivou (síra
tvárlivá), která je v CS«nerozpustná.

S užívá se výrobě H2SOx. v lékařství, při výroběsirek a j.



Sírovodík
sobením # 2S04.

# 2S pripravuje se ze sirníku železnatého
FeS f H2S04= H2S f FeSOt.

pú-

Plyn bez barvy, odpornéhozápachu; je jedovatý. Spaluje se na
kysličník siřičitý a vodu. Působí jako slabá kyselina. Soli= sír
niky (sulfidy).

Kysličník siřičitý S02 tvoří se hořením S; na veliko
vyrábí se pálením sirníku na vzduchu (pražení).— Plyn bez
barvý, pichlavéhozápachu. Užívá se v béličství a k desinfekci.
S vodou skýtá kyselinu siřičitou H2S03 (soli, siřičitany).

Kysličník sírový SOa tvoří se, vedeme-lisměs S02-j-0přes rozžhavenýplatinovýasbest (katalysator). Bíléjehlice;s vodou
slučuje se prudcena kyselinu sírovou H„SOt (technickávý
roba H2SOt dle Winklera). Pochodtovární výroby v olověných
komorách je asi následující:S02 (zpyritu) do olověnýchkomor,
kde se stýká se s vodou a kysličníkydusíku; tvoří se H2SOz, která
účinkem těchto kysličníkůse oxyduje na H2SOt.Tekutina olejovitá bez barvy a zápachu. S vodou se mísí za
mocnéhovývoje tepla. Odnímá vodu vzduchu; HaO v poměru H20i látkám organickým. Soli= sírany (sulfáty).

Kyselina sirnatá H2S203 známá jen v solích (simata-
nech).

Sírouhlík CS2 tvoří se, vedou-lise páry S přes žhavé uhlí.
Tekutina bezbarvá, světlo silně lámající, odpornéhozápachu. Hoří.
Je jedovatý.

Selen Se= 79'i, tellur — i27-6. Selenpřicházív různých
videch: KovovýSe je šedý; za tmy špatně vodí elektřinu.

Tellur kovový je stříbrobílý.

Bor (Borium). = 11.
V přírodě v kyseliněborové a minerálu tinkálu. Beztvarýzíská

se žíháním kysličníkuborovéhos hořčíkem:
3 Mgf B203=2Bf 3 MgO.

Černý prášek. V roztopenémhliníku se rozpouští a vykrystal-
luje ochlazenímjako bor démantový.

Kysličník borový B203 připraví se žíháním kyseliny
borové; hmota sklovitá, ve vodě rozpustná.

Kyselina borová 3 prýští s vodními parami ze
země v Toskánsku (fumarolyč. soffiony),odkud se také těží. Bez
barvé, perleťově lesklé šupinky ve vodě rozpustné; plamen bani
zeleně. Soli= borany. H3B03 zahřívánímmění se v kyselinumeta-
borovou,při i6o° na kys. tetraborovou (sůl sodn. = borax). Užívá
se H3B03v lékařství, desinfekcia j.

Uhlík = Carbonium. CIV = 12.
Krystalovanýv přírodě jako démant a tuha. Ve sloučeninách

tvoří podstatnou součást těla organického. Sloučeninyjeho jsou
hojny i v říši minerálně (vápenec a j.).

Démant krystalluje v soustavě krychlové. Nejtvrdší mi
nerál zvláštního lesku a pěkné měny barev. Brasilie, již. Afrika,
Vých. Indie a j.

Tuha (grafit) hráni v soustavěšesterečné;barva šedá, leskko
vový; snadno se otírá. Anglie,Sibiř, Pasov, Krumlov.

Uhlíkbeztvarýtvoří se při zahřívánílátek zanepřístupuvzduchu
(suchádestillace). Látka černá, neprůhledná. Víceméněčisté formy
beztvaréhouhlíku:kopt čili saze (čerňtiskařskáa tuše),uhlíretortové
(uhlíky do elektr. lamp a do galvanických článků), dřevěné uhlí.



živočišnéuhlí (spodiumči uhlí z kostí, užívanév rafineriích cukru),
koks (při processechmetallurgických).Sem bývají počítána též pa
liva přirozená,uhlíkembohatá:

Anthracit (90—95°/oC)>uhlí černé (80—86%)hnčdé (70%),
rašelina 6o%-

Uhlovodíky jsou východiskemřad v ch m. org.
Kysličník uhličitý C02 je stálou součástí vzduchu (asi

0-04%); v krajinách sopečných uniká ze zeme fmofetty, Psí jes
kyně a j.); též rozpuštěn ve vodách (kyselky, pramenitá ' voda;.

Vzniká spalováním látek uhlíkatých. Připravuje se v malém:
rozklademvápence zředěnoukyselinousolnou.

CaC03 2 HCl= f CaClt -f .
Vyrábí se na velko: pálením vápence

CaC03= CaO-f- C02
Plyn bezbarvý, chuti nakyslé. Těžší vzduchu; snadno ztekutí.

Nehoří; hoření dusí; jedovatý. Vodou se pohlcuje (sodová voda).
Užívá se v cukrovarství, výrobě sody, šumivých nápojů,

čepování piva a j.
Kysličníkuhelnatý tvoří se hořením uhlíkatých látek za nedo

statečného přístupu vzduchu; též vede-li se pára vodní přes roz
žhavený uhlík (koks) tf ,0-f-C c= CO-j-// 2 (plyn generátorový
a vodní). V malém: zahříváním kyseliny šťavelové s H2SOt:

CiOfli — s= C02-f CO.
Plyn bez barvy, chuti a zápachu.*Hoří, hoření nepodporuje

jedovatý.
Svítiplyn je směs vodíku, uhlovodíků (hlavně methan

CH4 a ethylen C2HX), kysličníkuuhelnatého, jakož i plynů, svítiplyn
znečišťujících.Vyrábí se suchou destillaci kamenného uhlí v re-
tortách šamotových.Vzniklý plyn zbavuje se znečisťujícíchsoučástí
v hydraulice (dehet, NH3) chladí se v chladiči, v promyvačizbaví
se iVH8, a v čističi pak účinkemrudy bahenní sírovodíku;čistýplyn
vede se do plynojemu. V retortách zpět zbývá koks, na stěnách
jich usazuje se uhlí retortové.

Kremík = Silicium, si^ = 284.
Prvek po kyslíku v přírodě nejrozšířenější, však toliko ve

sloučeninách: kysličníku křemičitém, kyseliněkřemičité a křemiči-
tanech.

Si přichází ve dvou allotrop. modifikacích:beztvarý a kry-
stallovaný.

Beztvarýzískátavením kysličníkukřemičitéhos hořčíkem,nebo
z halových sloučenin sodíkem.' Hnědý prášek, snadno zápalný.

Krystallovaný získáváme rozpouštěním beztvarého v rozto
čeném hliníku a ochlazením. Tmavé, kovolesklé osmistěny. Ne
zapaluje se.

Křemíkovodík SiH4 vzniká účinkem kyselin v silicidy
(sloučeniny křemíku s kovy). Plyn bezbarvý, samozápalný.

Kysličník křemičitý Si02 v přírodě jako křemen
a jehoodrůdy. Bílý prášek nerozpustnýv kyselináchmimo fluoro
vodíkové.Taven s hydroxydy nebo uhličitany alkalickými posky
tuje sklo ve vodě rozpustné (vodní sklo). Z něho účinkem kyseliny
solné vylučuje se kyselina orthokřemičitá HtSiO
jako bezbarvá, rosolovitá ssedlina.Vysýchánímmění se v kyselinu
metakřemičitouH2Si03.

HtSiOt —H20 = H2SiOz.



Podobně lze z více molekulkyseliny orthokřemičitéodjímáním
vody odvodili kys. polykremiřité, které mají v molekulevíce než
i atomSi. Jich soli,kremičitany(silikáty)jsou příroděvelmirozšířeny.

Opál je směsí několika kys. polykřemičitých.Hlinka infusomi
(skořápky rozsívek)je v podstatě rovněž kyselina křemičitá.

Fluorid křemičitý SiFt vzniknerozpouštěnímkřemene
v HF-, plyn bezbarvý, jedovatý. S vodou skýtá kyselinu fluoro-
k ř e mi č i t o-vo d í k o v o u H2SiF6. Soli její: fluorokřemičitany.

Karbid křemičitý SiC vzniká pálením směsi koksu a
pískuvelektricképeci.Tvrdostblížísedémantu.Technickyje zbarven,
čistý je bezbarvý. Užívá se ho podobně jako smyrku.

Kovy (metally).

Kovy alkalické.

Draslík = Kalium. K^-= 39-15.
V přírodě rozšířenhlavně ve sloučeninách(křemičitanech).Vy

rábí se elektrolysou roztaveného hydroxydu neb chloridu drasel-
natého. Krystalluje v osmistěnech,kov barvy stříbrné, vidu ko
vového,za obecnéteploty měkký jako vosk; h = 0.86. Na vzduchu
rychle nabíhá a mění se v hydroxyd. Shoří plamenem fialovým.
Vodu rozkládá prudce, uvolňuje a vznikne hydroxyd draselnatý.

Chlorid draselnatý KCl jest hlavní součástkoustass-
furtských solí. Hojného používání dochází v hospodářství.

Uhličitan draselnatý KzCOz potaš; slouží výrobě
skla, mýdel a sloučenindraselnatých.

Hydroxyd draselnatý , drasloči kali; roztok vodný
sluje louh draselnatý; vyrábí se elektrolysouchloridu draselnatého.
Roubíkový slouží účelům chirurgickým (žíravý kamének).

Chlorečnan draselnatý KC103. výroběO v malém
a v lékařství.

Dusičnan draselnatý KNOt (ledek, salnytr); slouží
jako mocné okysličovadloa používán jest hojně v ohňostrůjstvía

výrobě střelného prachu černého (směs ledku 75%, uhlí dřevě
ného 13%, síry 12%).

Rubidium= Rb= 85-4a caesium= Cs= 133 podobají se dras-
slíku; sloučeninyjejich barví plamen fialově.

Sodík = Natrium. Na* = 2305
Přichází ve sloučeninách podobně jako sloučeniny draslíku

(kuchyňská sůl). Vylučuje se elektrolysou roztaveného hydroxydu
sodnatéhonebchloridu.Sodíkjest kovstříbrobílý,slinělesklý,měkký,
ä= 0.97, 6./.= 95.6°. Vodu rozkládá za obyčejné teploty. Na
vzduchu rychle slučuje se s kyslíkem. Používá se výrobě čistého
hydroxydu, v chemiiorganické,při dobývání zlata a jinde. Plamen
barví žlutě.

Kysličník sodičitý Na20.2 slouží v běličství.
Dusičnan sodnatý NaN03, čilský ledeknalézá se hojně

v Jižní Americev Peru a Chile;jest hygroskopickýa sloužíjakožto
výborné hnojivo dusíkaté.

Chlorid sodnatý NaCl (kuchyňskásůl) jest veledůležitáslou
čenina. Dobývá se dolováním,odpařovánímsoláneka vody mořské.
Pro lidi jest nezbytná, podporujíc trávení. Slouží výrobě sody.

Uhličitan sodnatý (soda)Na2C03.10 .,0 tvoří jedno
klonnékrystally. Dobýváse pochodemLeblancovýmneb Solvayovým
z kuchyňské soli. Ohromnývýznam ve veIkoprúmysluchemickém.
Pálena dává sodu kalcinovanou.



Kyselý uhličitan sod n atý NaHC03 slouží v lé
kařství výrobě šumících nápojů.

Síran so dn atý Na.,SOx. H20 (Glauberova sůl) na
lézá se v mnohýchvodách (Karlovarské).Sloužív lékařství, jakožto
prostředek projímací, ve sklářství á j.

Tetraboran so d n a t ý . H.O, borax, bez-
vodý jako pálený borax. V praktickém životě dosti používaný.

Hydroxyd sod n atý NaOH (žíravý natron) používaný
výrobě mýdel, čistění vod.

Lithium= Li— 7' v lepidolithu (Rožná). Barví plamen
karmínové.

Ammonium= (NHJ = 18. Vyloučili volné ammonium
se nepodařilo.

Hydroxyd ammonatý nalézá se ve vodném ammoniaku.
Chlorid ammonatý NHtCl, salmiak, slouží přípravě

čistéhoammoniaku,v barviřství,při spojováníkovů,v lékařství,jako
hnojivo aj. Síran ammonatý (HiV4)2S04 slouží natírání
dřeva, aby se stalo nespalitelným. Důležité hnojivo. Dusičnan
ammonatý NHtN03sloužfkvýrobětřaskavin. Fosforečnan
a m m o n a t o-so d n a t ý, fosforečná sůl slouží v laboratořích

přípravě perličky fosforečné. Uhličitany ammonaté
(jelení sůl, sůl čpavá); odstraňují mastné skvrny.

Kovy žíravých zemin.

Vápník = Calcium. Ca11= 401.
V přírodě nalézá se hlavně ve sloučeninách.Dobývá se elek-

trolysou roztopeného chloridu vápenatého. Jest kov bílý, silně
lesklý, tažný a kujný; Ä= i>56; na vzduchu suchém se nemění.
Plamen barví žlutočerveně.

Kysličník vápenatý , neroztápí se ani v plamenikyslí-
kovodíícovém.(Drummondovosvětlo);připravujese pálenímvápence.

Hydroxyd vápenatý, žíravé vápno () 2, vodnýroztok
zove se vápennou vodou. Vápennémléko slouží přípravě malty.

Uhličitan vápenatý CaC03 nejrozšířenějšísloučenina
vápníku, jakožto vápenec krystalující šesterečně a arragonit koso-
čtverečně. Skládá skořápky vajec, ústřic, perel, kostry zvířat a j.
Kyselý uhličitan vápenatý tvoří pomíjivou tvrdost vody. Voda
uhličitá rozpouští vápenec. Tím vysvětluje se tvoření jeskyň a
krápníků.

Síran vápenatý CáSOt} nerost anhydrit, sádrovec a j.
Vodě dodává tvrdosti stálé. Tvoří kotelný kámen. Pálená sádra
hodí se výrobě odlitků.

Chlornatan vápenatý Ca (CIO)*. 4 Hý) jest součástí
chlorovéhoneb běliČskéhovápna.

Fosforečnan vápenatý Ca3{POt)o v nerostu fosfo
ritu a v superfosfátechse síranem vápenatým. Důležitá mrva.

Kremičitan vápenatý: podstata amfibolu, slíd,
živců, cementu a skla.

Sklo jest okenní(sodnaté), české (draselnaté),křišťálové, flin
tové, crovnové,strass a barevné. Suroviny:křemen,kyselinaborová,
potaš, soda, (Glauberova sůl), křída, mramor, vápenec; kysličník
olovnatý. Rozemletésuroviny se misí, taví v sklářskýchpecích při
2000—30000. Vznikne kapalina (sklo), která se dá foukati a liti.

Stroncium. Strontium = .Sr11= 876.
Přicházíhlavně ve sloučeninách:strontianitu SrC03, celestinu

SrSOt. Vyrábí se eiektrolysou roztopeného chloridu strontnatého.



Kov i.větležlutý h= 2*5.Voda stroncianová slouží v cukrovarstvi.
Solí strontnatých používáse v ohňostrůjství, jelikož barví plamen
krásně šarlatově.

Barium. = 1374.
Přichází v barytu BaSOit witheritu ; sloučeniny jeho

jsou jedovaté.
Sirník barnatý BaS ponechán na slunci ve tmě svítí

(boloňskýsvětlonoš).
Síran barnatý BaSOt, stálá běl (blane fixe) v papírnách

a tisku tapet používaná.
Kysličník baryčitý Ba02 slouží výrobě 0

.Baryum, kov žlutý (h= y6) připravuje se elektrolysou
roztavenéhochloridu bamatého.

Skupina hořčíků

Hořčík = Magnesium = Mfp- = 246.
V přírodě hlavněve sloučeninách:magnesitu MgC03, dolomitu

CaCOj.MgCOs, karnallitu a j. Hořčík možno dobyti elektrolysou
roztopenéhokarnallitu (KMgC3. 5 HX))v železnémkelímku, který
zároveň představuje kathodu; anodou jest uhelná tyč. Hořčík jest
kov stříbrobílý, lesklý, tažný a kujný, velmi lehký, h = i’74. Za
obyč. teploty na vzduchu stálý; shoří skvělýmplamenem,bohatým
paprsky chemickyčinnými, ultrafialovými.Vodu rozkládá za varu.
Používá se v ohňostrůjství, ve fotografii a jako odkysličovadlo.

Kysličník hořečnatý MgO, pálená magnesie, bílý,
kyprý prášek.

Hydroxyd hořečnatý Mg{0H)2t jako protijed při
otravě utrýchem.

Síran horečnatý MgSOt . H.,0 jako kieserit neb .V/gSO^
7 aq jako hořká sůl (vody: Zaječická,Bylanská). Sloužív lékařství
a barvířství.

Uhličitan hořečnatý MgCo3, v přírodě minerál
magnesit: rozpouští se ve vodě.uhličité a dodává vodě tvrdosti po
míjivé. Svářením síranu horečnatého sodou vzniká magnesie bílá,
zásaditý uhličitan hořečnatý.

Kremičitany horečnaté: forsterit, olivin. Vodnaté:
mastek, mořská pěna, serpentin a j.

Zinek = Zincum ==.Z«11= 654.
Rudy zinkové: sfaleritZnS, smithsonit ZnC03, willemit, kemi-

morfit a j. Nověji dobývá se zinek cestou elektrolytickou. Sfalerit
praží se na síron a tento se rozkládá proudem elektrickým.

Zinek jest kov modravě bílý, velmi lesklý, lomu lupenato-
krystallického. Krystalluje hexagonálně; Ä= 7,n— 7' 13

» za oby
čejné teploty křehký, při 100—1500 kujný a tažný. B. t.= 4200,vře při 9500a destilluje.Na vzduchušedne.V kyselináchi v horkém
louhu se rozpouští (zinečnatany).Slouží v podobě plechu a drátu;

dělání četných slitin; zinkový prach silné odkysličovadlo.
Kysličník zinečnatý ZnO, běloba zinková, nečerná

sirovodíkem. Vyrábí se spalováním par zinkových na vzduchu.
Hydroxyd zinečnatý Zn{0H)2 má povahu kyselou

i zásaditou.
Chlorid zinečnatý ZnCU. H20, zinkové máslo, slouží

napouštění dřeva, aby nehnilo, v klempířstvi jako tekutina spá-
jecí a v organické chemii jako činidlo vodu odejímající.

Síran zinečnatý ZnSOt . 7 H20, bílá skalicev barvířství
a lékařství (oční kamínek) upotřebená.



Sirník zinečnatý ZnS, jako minerál: sfalerit krychlový
a wurtzit hexagonální.

Kadmium = Cd— 112-4.
Jest kovem vzácnýma doprovázíZn v jeho rudách. Při výrobě

zinku nalézá se kysličník kademnatý v jímadlech jakožto první
podíl. Destillaci tohoto kysličníku s dřevěným uhlím získámečisté
kadmiumprodejné. Jest kov bílý, silnělesklý,tažný a kujný,měkký,
h = 8-6; vře při 770°. Shoří temně červeným plamenem a zbývá
hnědý kysličník CdO. Slouží výrobě snadno tavitelných slitin
(Woodůvkov: Bi, Pb, Sn, Cd).

Síran kademnatý CáS04, slouží v očním lékařství.
Sirník kademnatý CdS, kadmiová žluť, v barvířstvír

v malířství a v tisku používaná.
Rtuť = Hydrargyrum = = 200-3.

Hydrargyrum (tekuté stříbro) známo od nejstarších dob. Na
lézá se ryzí a ve sloučeninách:rumělka, cinnabarit HgS.

Dobývá se v hutích ze sirníku rtuťnatého (rumělky)pražením
na vzduchu neb destillaci s vápnem, v případě železem.

Rtuť, zaobyčejnéteploty kov tekutý, je stříbrobílá, slině lesklá;
h= 13.56. Tuhne při — 39.50; krystalluje v osmistěnech.Vypařuje
se již za obyčejné teploty. Molekulartuťových par jest jednoato-
nová. Rozpouští se v kyselině dusičné. Dá se vyčistiti zředěnou
kyselinoudusičnou. S kovy se slučuje a poskytuje amalgamy bud
pevné neb tekuté. Poskytuje soli rtuťnaté (dvojmocenství)neb rtu-
tičnaté (jednomocenství).Používáse účelůmvědeckým,plnění tla
koměrů,teploměrůa vývěv, při pracíchs plyny, při stříbřenía zlacení
v ohni, při dobývání zlata a stříbra, při děláaí zrcadel, v zubním
lékařství a j.

Kysličník rtufnatý HgO, červený precipitát, slouží
v očních nemocech.

Chlorid rtuťnatý HgCl2, sublimát, vzniká rozpouštěním
HgOv kyseliněsolné. Bílý prášek, ve vodě rozpustný, prudce jedo
vatý (protijed bílek vaječný) a má účinky desinfekčnía antisep
tické. Slouží v lékařství ochraně anatomickýchpraeparátů.

Chlorid rtutičnatý HgCl, kalomel, bílá látka kry-
stallinická, slouží v lékařství. Jedovatý; je-li čistý, není jedovatý.

Jodid rtuťnatý HgJt, s alkalickým roztokem jodidu
draselnatého dává Nesslerovo zkoumadlo na soli ammonaté.

Beryllium = Be1̂ = yi. Vyskytuje se v berrylu, kre
mičitanu hlinito-beryllnatém. Odrůdy jeho jsou: smaragd a aqua-
marin. Jest kov bílý, A= r8.

Kovy zemin-

Hliník = Aluminium = /™ = 27-1.

Přichází ve sloučeninách, které zaujímají V12veškerého po
vrchu zemského, po křemíkua kyslíku nejrozšířenéjší.Vyskýtá se
v horninácha zplodináchjich rozkladu(vehlíně, odkud jeho název:
kov z hlíny); tvoří as 8% tuhé kůry zemské.

Dobývá se z kryolithu (AIF3. 3NaF) za přísady soli a čistého
kysličníkuhlinitého, který se vnáší do roztavené lázně kryolithové.
Děj provádí se v elektrické peci Héroultově (Erúl). Kathodu tvoří
grafit, anodu řada uhelných tyčí.

Hliník jest kov bílý, namodralý, silně lesklý; h — 2-64— 2-7.
Je tažný a kujný. Roztápí se při 66o°.Na vzduchu stálý. Máloroz
pustný v kyselinách,hojněji v louzích(hlinitany).Při vyšších teplo-



tách odejíraá různým kysličníkům 0 a vyredukuje kov. Na tom
zakládá se methoda H. Goldschmidta (aluminiothermie).

Užíváse ho výroběpředmětůozdobných,náčiní; slitiny jeho
jsou:bronzy{Cu-f-AI), magnalium{Mg-f-Ál), mosaz,hliníkováocel.

Kamenec, síran hlinitodrasclnatýAlK{S04)t . 12H20 nejdů-
ležitější sloučenina hliníku. Chuť má nasládlou. Používá se v bar-
vířství a tisku tkanin, výrobě papíru, v jirchářství výrobě
látek, aby se staly nepromokavými.

Síran hlinitý Al2(SOt)3, sloužív barvířství a v papírnách
jako kamenec sehnaný.

Kysličník hlinitý Al203, přichází jakožto drahý kámen
korund a jeho odrůdy rubín, safír a nečistý smirek.

Hlína vzniká zvětránímživce. Orthoklas, 5ť30a, kremičitan
hlinitodraselnatý, rozpadá se vlivem vody a C02 v uhličitan dra-
selnatý, kysel, křemičitoua kaolin či hlinku porcelánovou. Kaolin
je nejčistší hlína; jest bílý, zrnitý a měkký. S vodou tvoří tvárlivou
hmotu, která pálením ztrácí vodu a tvrdne, ale netaje.

Obyčejná hlína (jíl) jest znečistěný kaolin. Z kaolinu možno
vyráběti porcelán. výrobě slouží kaolin, živec a křemen s vodou.
Předměty se suší a vypalují v pouzdrech zohnivzdornéhlíny. Aby
zboží nebylo prolnavé, polévá se směsí plavenéhoprášku živcového
a potom silněvypaluje, čímžzískána svémpovrchusklovitýpovlak,
glasuru.

Kamenina jest vyráběna z méně Čistéhokaolinu.
Zboží prolnavé jest majolika čili fayence a obyčejné

zboží hliněné.
Ultramarin obsahuje AI, Si, O, Na a S; jest zelený a

modrý a používá se jako barvy.

Gall’um, Ga^ = 70; kov bílý, tvrdý, h= 6. Plamen
barví fialově.

Indium, / 1— 114; kov bílý, měkký, Af= 7- Plamen
barví modře.

Thallium, = 204,i, kovošedý, A= 12. Plamen
barví zeleně.

Kovy vzácných zemin: Skandium,Sc;Yttrium lYb\ Lanthan,
La, Ytterbium/Y; PraseodymPr; NeodymNd\ Erbium r; Sama*
rium Sm, Gadolinium {Gd).

Cérium= Ce= 140 nalézá se v ceritu. Kov šedý a užívá se
výrobě černi vanadové a kysličníku čeřitému Cč203 a kysličníku

ccričitcrauCe02. Skupina mdi:

Měď= Capram = 1"11= 63-6.
Přichází ryzí v krychlích a osmistěnech. Dále ve sloučeni

nách: chalkopyritu, bornitu, chalkosinu, kupritu a malachitu a j.
Med dobývá se ze sirních rud.
Jiný způsob jest výroba elektřinou (elektrolytickáměď). Ze

směsisirníkůmědičnatéhoa železnatéhoupraví se desky, jichžseužije
jako anody. Měděnýplech est kathodou. Elektrody nalézajísev roz
toku modré skalice.Též vyrábí se na vodní cestě (cementováměď).
Měďmá silný lesk, barvu rudou, jest dosti měkká, velmi tažná a
kujná. Válíse v plecha táhne v drát. Krystallujev osmistěnech.Vodí
dobře teplo a elektřinu; A= S'qs; b. t.= io8o°. Na vzduchu za
obyčejnéteploty dosti stálá. Pálenímdává okuje měděné.Navlhkém
vzduchu mění se v zásaditý uhličitan měďnatý (měděnka,patina).
Sloučeninyjejí jsou jedovaté(protijed= bílekmléko).Slouží dělání



slitin: mosaz, tombak, (talmovézlato), novéstříbro, argentan, pak-
fong, bronz, zvonovina,zrcadlovina,dělovina.

Soli jsou modré neb zelené, bezvodébílé neb žluté.
Chlorid m éd n a t ý, CuClt 2 , inkoust sympathetický

(tajné písmo).
Síran měďnatý, CuSOt . 5 #, 0 , modrá skalice. Bezvodá

slouží odvodňovánílíhu a sušení plynů.
Uhličitany médnaté zásadité přicházejí jako minerál

malachit a azurit.
Schweizerovo zkou madle, roztok hydroxydů měd-

natého v NHZ. Rozpouští cellulosu.
Kysličník mědnatý, CuO,barví sklo zeleněneb modře;

slouží v organickéchemii.
Kysličník mědičnatý, Cu20 , minerál kuprit, simík

mědnatý CuS (nerost kovellin),Cn2S, simík mědičnatý (nerost chal-
kosin).

Sloučeninymědi barví plamen modře neb zeleně.

Stříbro. Argentum = .U = 107-93.
Vyškytá se ryzí v krychlích neb osmistěnech. Sloučeniny:ar-

gentit (leštěnec stříbmatý) proustit, pyrargyrit. Dobývá se pra
žením rud s olovem a vyloučením Ag z utvořené slitiny. Též
amalgamaci.Olovoz galenitu chová stříbro a slouží jeho výrobě.

Stříbro jest kov bílý, silné lesklý, tažný (1g dá drát 2200m).
kujný. Nejlepší vodič tepla a elektřiny; h — 10-5,b. t. 9540. Roz
tavené pohlcujeO ze vzduchu.Neokysličujese ani za vyššíchteplot.
Rozpouštíse v HNOsa sráží se z roztoků svých zinkem.Jest měkký
kov, a proto se slévá s mědí (pětikoruny chovají0-900,koruny0*835
Ag). .Slouží výroběchemickýchpřístrojů a šperku raženímincí.

Dusičnan stříbrnatý AgNOü, pekelný kamének,
leptadlo v chirurgii,chemickýinkoust na prádlo; na vzduchuvlivem
světla, za přítomnosti organických látek, černá.

Chlorid stříbrnatý, AgCl, barví se světlem fialově,
černá; slouží ve fotografii.

Bromid stříbrnatý, AgBr, jodid stříbrnatý
AgJ, světlem se rozkládají a použi\ají se ve fotografii. Rozpouští
se v sirnatanu sodnatém.

Fotografie: Gelatinovádeska s AgBr se vystaví v temnici
světlu (exponování);bromid se rozkládá světlem a obraz jinak ne
viditelný se vyvolává na př. hydrochinonem.Zbytek AgBr se roz
pustí v roztoku sirnatanu sodnatého (ustálení); deska se usuší (ne
gativ); z tohoto připraví se positiv kopírovánímna papír potažený
AgCl. Místa světlá stávají se černými a naopak (positiv). Obraz
se ustálí ve zlaté lázni a tónuje. Vypere vodou a usuší.

Zlato = Aurum = Au — 197*2.
Vyškytá se ryzí v Transválsku, Kalifornii, Austrálii, Rusku,

Jižní Americe atd.
Dobývá se rýžováním neb vyluhováním chlorovou vodou.

Nověji methody kyanidové se používá. Jest kov barvy žluté, silně
lesklý,krystallický,měkký; Ař= 19-5,b. t. 10660. Kov velmitažný a
kujný. Jemné lístky zlata propouštějí světlo barvou modrozelenou.
Barví roztopenésklo rubínově a slévá se s mědí na slitiny, z nichž
razí se peníze a šperky. Rakouské 20-a lokoruny mají 0-900,du
káty 0-986.4«.

Chlorid zlatový 1 připraví se rozpouštěním .4«
v chloru.



Jest žlutohnědálátka rozplývavá. Sloužív malířství skla. y-
selina chlorozlatová 1^.^ tvoří žluté jehlice
ve fotografii používané.

Cín. Stannum = = 11S*5.

Znám v dobách nejstarších. Ryzí vzácně se zlatém přichází.
Ve sloučenináchjako cínovecSnOt. Pražená ruda se redukuje uhlím
v žáru za přidání látek struskotvorných.

Cín jest kov barvy bílé, silně lesklý, h-= 7-28. Litá cínová
tyč vydává ohýbáním zvuk způsobený třením krystalů o sebe.
Jest měkký, kujný (foliecínová).B. t.= 2310,. Na vzduchupo delší
době se mění.

Slouží pocínováníželeza (bílý plech), mědi, výrobě solí.
v barvířství. Cínovépředměty nesmějímiti vícenež 10%olova. Sli
tiny cínu: bronz, bílý kov, britanský kov (Sn, Sb, Cm), pájka.

Chlorid cínatý SnCl2, cínová sůl. Používá se jako mo
ridlo, odstraňuje rezavé skvrny z prádla. Chlorid ciničitý
SnClt, máslo cínové,sloužív barvířství. Kysličník ciničitý
SnO,, popel cínový, dělání mléčnéhoskla se používá.

Olovo. Plumbum —Pb = 206-9.
Nalézá se ryzí, krystalluje krychlově. Dobývá se z leštěnce

olověného, galenitu PbS. Galenit se praží částečně a pražená ruda
se taví v pecích.Též se slévá galenit se železem(srážení).Olovotc
slove rudní. Z něho možno těžiti stříbro (odháněním). Jest kov
šedý, měkký, ohebný, velmi kujný; h = 11-4,b. t. = 3300. Roz
pouští se v kyselině dusičné. Sloučeninyjeho jsou jedovaté. Slitiny
olova: liteřina (Pô-f- Sn), broky (PbJ- As).

Chlorid olovnatý 1, olovorohové. Síran olov
natý PbSOi,anglesit. Běloha olověná [2 . Pb(OH)2]
sirovodíkem černá. Chroman olovnatý, chromová žluť.
Kysličník olovnatý PbO, žlutý massikot a červenožlutý
klejt. — — kysličník olovičitý, okysličovadlo.

Germanium = g^H-IV 72>prvek vzácný, šedobílý.
Titan, 74 = 48-1. Zirkonium, Zr^

s= 90.6; ZrO,—
kysličník zirkoničitýpři Drummondovýchsvítilnách.

Thorium TAIV232.5 v thoritu a monazitu. Používá se při
punčoškáchAuerových (77t02-[- 203).Chrom = Cr= 52’j, v chromitu. Dobývá se z kysličníku
hliníkem v žáru. Kov šedý, lesklý, tvrdý. Tvoří slitiny se Fe, fer-
rochrom, velmi tvrdé (desky pancéřové). Chroman drasel
ná t ý K2CrOt ; dvojchroman draselnatý K2Cr201 po
užívaný v článcích Grenetových, při výrobě anilinových barviv.

Kysličník chromitý Cr202, zeleň chromová barvení
skla na zelenoa v malířství porcelánu.

Molybden, MoIV= 96, v molybdenitu.
Wolfram, 1̂ ^= 184, vyrábí se v elektricképeci z wolfra

mitu. Používá se v železářství,jakožto přísady oceli (ocelwolfra
mová).

Uran, = 239'5, modravý kov; žluť uranová slouží
barvení na žluto; na slunci zeleně fluoreskuje.



Mangar. / = 55 (2, 3, 4, 6, /mocný).

Přicházív burelu,MnOit kysličníkumanganičitém.Připravujese
z burele páleníms práškovýmhliníkem.Kovšedobílý,křehký,A= 8.
Ferromangan(Fe -f-Mn) výrobě oceli.

Manganistan draselnatý, KMnOAchameleon, silné
okysličovadlo,desinfekčnílátka, čistění ran a list. SloučeninyMn
barví sklo fialově.

Železo. Ferrum =/ir = 559.
Známé ze starověku. Přichází ryzí (železotellurické a meteo

rické)a ve sloučeninách: magnetit, haematit, hnědel, siderit (oce
lek). Vyrábí se (technickéželezo)ve vysokýchpecích redukcí pra
ženýchrud, uhlím, za přísadyvorných látek. Čisté železo
jest kov stříbrobílý, měkký^-Á^: 7 7^?Na vzduchu rezaví (hydro-
xyd). Roztopené železo nřzpouští lihlík a skrčuje se s ním bud
chemicky (karbidy), chladnutí vylučuje se v podobě tuhy.
Technickéželezoobsahyjeuhlík vedlejiných prvků. Rozeznáváme:
surovéželezo(litina bílá a«šedá),ocel a železokujné. Surové železo
obsahuje 3—6% C, Si, Mn a. S a. P. Slouží výrobě ocelia že
leza kujného oduhelňováním. Ocela kujné železo jest buď spláv-
kové neb svářkové. Svářkové železo, případně ocel, vyrábí se
puddlováním(puddlovacípece)neb způsobemBessemerovýmv t. zv.
konvertorech.Ocel z kujného železa dobývá se způsobem Siems-
Martinovým, sléváním se železem surovým neb cementováním.
Prutové nebo kujné ž'elezo obsahuje o‘2—o-6%C. Jest
slohu vláknitého a jest švarné a kujné. Ocel 1—2% C šedobílá,
jemnězrnitá. Uhlíksloučenvětšinouchemicky.Ocelsekalí a napouští.
Síran železnatý FeSOx. 7 # 20, zelená skalice. Používá se

barvenína černoa modro, při výrobě duběnkového inkoustu a j.
Uhličitan železnatýbývá rozpuštěn ve vodách uhličitých. Chlo
rid železitý slouží zastavení krve, při záškrtu a j. Okuje
železné jsou kyslič. železnato-železitym.

Kobalt. Cobaltume= c0H-III
_ objevil Brandt; na

lézá se ryzí v povětroních. Vyrábí se z kysličníku redukcí uhlím
neb hliníkem. Dá se svářeti. J est kovově šedý, silně lesklý, tažný
a kujný. Sloučeninyjeho jsou barevné,modrénebrůžové.Sklobarví
modře. Šmolka jest kobaltové sklo rozmělněné.

Nikl. Xiccolum= iV*II-III= 58.7. Objevil 1751Cron-
stedt. Ryzí nikl bývá v povětroním železe a ve sloučeninách.Vy
lučuje se z kysličníkuuhlím. Kov stříbrobílý, lesklý, tažný a kujný.
Slouží ražení mincí, kelímků, slévání argentanu; postříbřený
argen sluje čínské stříbro. Z niklové oceli dělají pancéřovédesky.

Platina, Ptz= 194-8, kov v přírodě ryzí. Dobývá se rýžo
váním neb extrakcí s lučavkou královskou. Kov silně lesklý, bílý,
tažný a kujný, h— 21-45.Rozpouštíse jen v královské lučavce.Po
užívá se výrobě chemickéhonáčiní, dělání zrcadel a žárovek,
v zubním lékařství a j.

Kyselina chloroplatičitá H2PtCle. 6 tf20. Její am-monatá sůl žíhaná dává houbu platinovou (samozapalovačplynu).
Redukcí alkalickýchroztoků sráží se platinová čerň.

Palladium= Pd — 106. Iridium= Ir— 193.Rhodium= Rh—103.Osmium Os= 191. Ruthenium= Ru= 101-7.Tyto kovy platinové vyskytují se vždy ryzí a společně.




